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VERBALE N.  59 

SEDUTA DEL 12.11.2025 
   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 12 (DODICI) del mese di novembre, la Commissione 

4 è convocata alle ore 08,45 in seduta esterna presso la sede della Rete di Solidarietà del Quartiere 4 

di Firenze in Piazzetta Sansepolcro 7/4, Firenze e, secondo quanto previsto dall’articolo 23 del 

Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente, 

 

con il seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni del Presidente. 

- Illustrazione dell’attività della Rete di Solidarietà del Quartiere 4 di Firenze. Saranno presenti 

Mirco Dormentoni, Presidente del Quartiere Quattro, Corinna Pugi, Coordinatrice della Rete di 

Solidarietà del Quartiere Quattro, Giovanni Mugelli, Presidente della Commissione Servizi Sociali 

del Quartiere Quattro e altri membri del Coordinamento della  Rete di Solidarietà del Quartiere 

Quattro. 

- Approvazione verbali precedenti sedute. 

- Varie ed eventuali 

Per la segreteria di Commissione è presente: Angela Giabbanelli. 

Risultano presenti: 

- alle ore 08,45: Vice Presidente Alberto Locchi, Consigliere Andrea Ciulli, Consigliera Stefania 

Collesei, Consigliere Francesco Grazzini e Consigliere Dmitrij Palagi. 

- alle ore 08,52: Consigliere Massimo Sabatini in sostituzione di Consigliere Paolo Bambagioni. 

- alle ore 08,54: Presidente Edoardo Amato e Consigliera Caterina Arciprete. 

 

Amato, verificata la sussistenza del numero legale, apre la seduta alle ore 08,55. 
 

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e: 
 
 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Amato Edoardo  

Vice Presidente Locchi Alberto  

Componente Arciprete Caterina  

Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo 

Componente Ciulli Andrea  
Componente Collesei Stefania  
Componente Grazzini Francesco  



 
 

 
 
 

Componente Palagi Dmitrij  
 
 

Risultano poi presenti: 

 

- alle ore 09,08: Consigliera Michela Monaco. 

 
Risultano, inoltre, presenti alla seduta: Corinna Pugi, Coordinatrice della Rete di Solidarietà del 

Quartiere Quattro, Giovanni Mugelli, Presidente della Commissione Servizi Sociali del Quartiere 

Quattro, Simone Ticci, Enrico Ricci, Isabella Stasi e Sandra Lastrucci. 
 
Prende la parola Amato annunciando lo svolgimento di prossime sedute di Commissione Quattro in 

esterna, illustrando l’ordine dei lavori e spiegando cosa siano le Reti di Solidarietà. 
 
Prende la parola Pugi che consegna una cartella con materiale esplicativo dell’attività della Rete di 

Solidarietà del Quartiere Quattro ai membri della Commissione e alla Segreteria. Prosegue spiegando 

come funzioni la Rete di Solidarietà del Quartiere Quattro, quali siano i suoi orari di apertura, 

comunicando la presenza dello sportello sociale, che la Rete di Solidarietà del Quartiere Quattro sia 

in contatto con varie realtà quali il SERD, Artemisia, Nosotras, Sportello Vanessa, scuole del 

Quartiere Quattro, che svolga attività di consegna di pasti caldi, organizzi eventi, quali, ad esempio 

cene, di raccolta fondi, iniziative Natalizie, iniziative con bambini, iniziative aggreganti. Pugi spiega, 

inoltre, che sono state effettuate indagini volte a evidenziare situazioni critiche approfondendo i dati 

relativi a lavoro, costo della vita e abitare, al fine di creare un filo conduttore fra le Associazioni 

operanti in vari settori sociali e le Istituzioni, ma anche un filo permanente con il Comune di Firenze 

e fra le Reti di Solidarietà di tutti i Quartieri. 
 
Interviene Ciulli chiedendo il motivo per cui si sia interrotto il collegamento fra le Reti dei Quartieri. 
 
Risponde Pugi spiegando che non vi è più nell’Amministrazione Comunale un referente specifico. 
 
Interviene Amato comunicando la presenza dei verbali di sedute di Commissione Quattro n. 56 del 

29.10.2025 e n. 57 dello 05.11.2025 che si intenderanno approvati a fine seduta in assenza di 

contestazioni. 
 
Interviene Grazzini chiedendo informazioni organizzative. 
 
Risponde Pugi spiegando che coloro che operano nella Rete sono solo volontari. 
 
Interviene Lastrucci spiegando che le Reti di Solidarietà sono nate negli anni ‘90 con l’obiettivo di 

fare da collegamento fra le Associazioni già esistenti, poi è emersa l’evidenza che il volontario 

desidera non solo fornire informazioni ma anche operare attivamente. 
 
Interviene Grazzini chiedendo ulteriori informazioni organizzative. 
 
Risponde Ricci spigando come si diventa volontari della Rete. 
Interviene Pugi spiegando che servirebbero corsi specifici e indirizzati a bisogni precisi e concreti 

presentati dall’utenza. 
 



 
 

 
 
 

Interviene Ricci. 
 
Interviene Locchi ponendo delle domande 
 
Risponde Pugi spiegando che quando ci sono le cene di raccolta fondi ci sono aiuti dalla parrocchia, 

dal Comune che mette in contatto con Alia e con Publiacqua, che la rete è in contatto anche con 

Associazioni che non afferisco a essa e che non ci sono contatti con le Reti di solidarietà degli altri 

Quartieri poiché manca un referente ma anche perché ogni Quartiere ha le sue caratteristiche e le sue 

esigenze. 
 
Interviene Mugelli testimoniando l’importanza della Rete di Solidarietà del Quartiere Quattro e 

l’orgoglio del Quartiere di poterci collaborare, nonché l’importanza che sempre più persone 

conoscano la Rete. 
 
Interviene Ciulli sottolineando come si possa lavorare per ricreare il coordinamento, per promuovere 

la Rete e per l’organizzazione di giornate di formazione. 
 
Interviene Pugi affermando che sarebbe molto importante se la Commissione Quattro e il Comune di 

Firenze promuovessero una giornata con le reti di Solidarietà e sarebbe molto importante anche che 

le statistiche dei servizi erogati ai cittadini di cui la Rete del Quartiere Quattro dispone in forma 

cartacea fossero a disposizione dell’Amministrazione Comunale. 
 
Interviene Arciprete ponendo delle domande 
 
Risponde Pugi spiegando che il problema dei costi delle utenze è molto sentito e che c’è il desiderio 

di allargare il più possibile la platea di volontari e di Associazioni operanti. 
 
Interviene Stasi comunicando che c’è molto bisogno di contatti con i Servizi Sociali. 
 
Interviene Pugi spiegando che c’è un referente dei Servizi Sociali per le Reti ma non è sufficiente. 
 
Intervengono Lastrucci e Collesei. 
 
Amato ringrazia i e le presenti, comunica l’approvazione dei verbali di sedute di Commissione 

Quattro n. 56 del 29.10.2025 e n. 57 dello 05.11.2025 in assenza di contestazioni e chiude la seduta  

alle ore 09,57. 
 

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri della Commissione Quattro: 

 
 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Amato Edoardo  

Vice Presidente Locchi Alberto  

Componente Arciprete Caterina  
Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo 
Componente Ciulli Andrea  
Componente Collesei Stefania  
Componente Grazzini Francesco  



 
 

 
 
 

Componente Monaco Michela  

Componente Palagi Dmitrij  
 

 
 
Verbale letto ed approvato nella seduta dell’11.03.2026. 
 

 

 

La Segretaria                                                                                          Il Presidente 

Angela Giabbanelli                                                                              Edoardo Amato 
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